

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Захарова Игоря Николаевича на тему «Совершенствование обязательного пенсионного страхования в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Пенсионное обеспечение является ключевой социальной гарантией государства, затрагивая интересы не только нетрудоспособного населения, но и косвенно всех граждан. В Российской Федерации право на пенсию обеспечивается Конституцией, а принятые государством обязательства должны обеспечить не только гарантию защиты от бедности, но достаточный уровень жизни населения. Поэтому трансформация пенсионной системы России в первую очередь должна быть направлена на повышение материального уровня нынешних пенсионеров и создание условий для работающих граждан для формирования необходимого объема пенсионных прав для безбедной жизни в будущем. Таким образом, выбранная тема исследования является актуальной и ценной в практическом плане.

В соответствии с поставленной целью Захаров И.Н. сформулировал весьма непростые научные и научно-практические задачи (стр. 5-6), которые требуют решения, приемлемого для современной пенсионной системы России.

Следует поддержать тот подход, которого придерживается автор в достижении поставленной цели, заключающийся во внимательном изучении предыдущих работ по проблематике диссертации. Первоочередные задачи, которые ставит и решает автор, - это проведение научного анализа теоретико-методологических основ пенсионного страхования и совершенствования оценки формируемых пенсионных прав граждан. Решение данных задач приводит к получению новых научных результатов, а также интересных выводов. В частности, автором сформулировано определение «упущенные пенсионные права» (стр. 15-16) и количественно оценены неучтенные пенсионные права (стр. 16-17). Отмеченные положения представляют научный интерес и практическую полезность.

Постановка задачи разработки инструмента оценки перспективного состояния пенсионной системы России также заслуживает поддержки,

поскольку ее решение позволило разработать модель прогноза, основанного на учете реального состояния рынка труда (стр. 21).

Судя по автореферату, нельзя не отметить грамотный и логичный стиль изложения материала диссертации – в рамках нескольких страниц автору удалось раскрыть сегрегацию пенсионных прав застрахованных лиц.

Решение задачи по оценке условий формирования пенсионных прав граждан в обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации привело к обоснованию введения коэффициента «фактор возраста» в формулу расчета размера пенсии. Здесь следует особенно отметить обоснованность предложенного параметра, позволяющего принимать решение об индивидуальном времени выхода на пенсию, в условиях общемировой тенденции постепенного увеличения нормативного пенсионного возраста.

Замечания по автореферату: обосновав введение параметра «фактор возраста», автор не дает прогнозную оценку доли граждан, которые смогут воспользоваться правом индивидуального досрочного выхода на пенсию.

В целом, представленный автореферат позволяет сделать заключение, что диссертационное исследование Захарова Игоря Николаевича на тему «Совершенствование обязательного пенсионного страхования в Российской Федерации» выполнено на высоком уровне, содержит положения научной новизны, обоснованность которых не вызывает сомнений, имеет ценность для науки и практики, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям и отвечает паспорту специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда). В данной связи Захаров Игорь Николаевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры экономической и  
финансовой стратегии  
Московской школы экономики  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова

И. В. Новикова

*Подпись Новиковой И.В. удостоверяется.*

*Нал. отдела кадров (Л.А. Трошкова)*

119234, Москва, Ленинские Горы, МГУ им. М.В.Ломоносова, д.1, стр. 61

Email: Novikovaiv5@gmail.com

Тел:89622931309

*29.09.2022*